

DE
LECTURĂ

ZORIANOI

Anul V, nr. 906

JOI

24 Iunie 1993

4 pagini — 30 lei

Program de

audiențe : 9—13

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

O întrebare pe buzele multora

ESTE POSIBILĂ O ALTERNATIVĂ LA ACTUALA GUVERNARE ?

La sfârșitul săptămânii trecute, ziariștii au așteptat cu sufletul la gură rezultatul reuniunii șefilor partidelor de opoziție. Presa n-a fost lăsată să fiarbă prea mult în suc propriu. În 17 iunie, seara târziu, au luat cunoștință de protocolul semnat de liderii a cinci partide din Convenția Democrată (PNȚCD, PAC, PSDR, UDMR și PL—1993), cărora li s-a raliat și PD (FSN).

Considerat, ulterior, ca fiind cel mai important moment politic al acestei perioade, protocolul va zdruncina — fără îndoială — raportul de forțe dintre partidele care susțin actualul guvern și cele care i se opun. Înțelegerea a fost definită de către cei care au semnat-o ca fiind un pact de guvernare capabil să scoată țara din grava criză cu care se confruntă pe toate planurile. Protocolul dintre PSDR și PD (FSN) — caracterizat de către liderul PNȚCD, dl. G.

Coposu, ca unul de înțelegere — confera opoziției parlamentare mult mai multă forță. Unitatea sa va marca, indiscutabil, cele două partide ale coaliției guvernamentale — FDSN și PUNR — în care se confruntă tendința reformistă cu cea conservatoare.

În acest context, n-au surprins declarațiile conform cărora, în eventualitatea formării unui nou guvern alcătuit de semnatarele protocolului, nu va fi posibilă o cooperare cu PSM și PRM. În susul dl. Tudor Mohora, de la PSM, respinge categoric o astfel de alternativă: „Ce fel de program politic va rezulta din această alianță a social-democraților cu liberalii și creștin-democrații? Numai democrația noastră originală a putut fi capabilă de un compromis istoric între aceste orientări politice”. Mai

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pagina a 3-a)

IN CAZ DE NESOLUȚIONARE A REVENDICĂRIILOR

Greva mecanicilor de locomotivă poate reizbucni

Miscarea sindicală din România are o structură suficient de complicată (Confederații, Federații, Ligi, Sindicate afiliate sau neafiliate) pentru a da mult de furcă celor care ar dori să-i desconfieze mecanismele. Sau să le demonteze. Practica activității sindicale arată că, în multe cazuri, relațiile între acestea se află pe baze care țin cont și de latura umană, subiectivă: orgolii de lider, simpatii sau antipatii.

Trebuie să-i mulțumim d-lui Petru Braiț, vicepreședintele Ligii miniere „Valea Jiului”, pentru că ne-a călăuzit pașii în această lume frământată, neliniștită, care este lumea sindicală. Prin amabilitatea dânsului, toate informațiile de mai jos le-am aflat direct de la sursă.

Liga nu a putut rămâne neutră în conflictul de muncă declanșat de mecanicii de locomotivă și administrația SNCFR. Li-

ga, cât și Federația mecanicilor de locomotivă fac parte din Confederația Sindicatelor Miniere din România. Astfel, o delegație formată din domnii: Victor Bădărcă, Petru Braiț (din partea Ligii), Marin Condrescu (Uniunea sindicală Rovinari), Mihai Nicolae (Federația „Lignitul”), s-a deplasat la Regionala CFR Craiova pentru a găsi împreună soluțiile prin care Confederația, singura imputernicită să dialogueze direct cu guvernul, să acționeze în vederea stingerii conflictului de muncă. Totodată, Liga era direct interesată ca navele de cărbune să circule cât mai curând, pentru ca să nu fie perturbată activitatea din Vale.

La Craiova, greviștii dizolvăseră conducerea sindicatului și constituiseră un comitet de grevă format din 300 de persoane. Amatorii de discuții cu liderii erau îndrumați către acești oameni și li se spunea: „Ei sunt liderii!”. Vă închipuiți ce dificil era dialogul...

Delegația a explicat greviștilor că nu se poate vorbi de o soluționare (prin grevă) a minierilor cu acțiunea revendicativă a mecanicilor de locomotivă, dar că sunt alături de ei. Negocierile dintre administrație și sindicate au avut loc la Brașov și au fost mediate, așa după cum se știe, de către dl. secretar general al guvernului, Viorel Hrebenciuc. Ele s-au încheiat prin semnarea unui proces verbal (!) între sindicatele prezente și comisia guvernamentală, administrația nesemnând nimic. În plus, în acest proces verbal nu se fixează nici o dată limită pentru începerea negocierilor.

Din punct de vedere legal, actul poate fi considerat unul de conciliere, devenind de neatacat în justiție. Federația mecanicilor de locomotivă și metrou, afiliată la CSMR, a rămas încă în conflict de muncă cu administrația SNCFR. Dacă revendicările mecanicilor nu vor fi satisfăcute, greva se va declanșa din nou.

Vali LOCOTA

Ziua bună se cunoaște de cu seară

Mister Matinal împarte autografe



Sâmbătă seara, la Casa de cultură a municipiului Petroșani, un public select a trăit clipe de inegalabilă savoare, în compania unor personalități de necontestat ale presei centrale și locale.

Mai întâi a fost Paul Grigoriu, marele Paul Grigoriu, la propriu și la figură, care, deși „Matinal”, a ținut să discute cu noi în fapt de seară, ca la gura sobei sau, mă rog, la gura mlinei. Cartea sa „Anatomia unei străzi”, micuță dar densă, e un meșteșug de melancolie redusă până la esență.

Sebastian Sărcă a venit cu o „Călătorie prin vârful funiei mele”, de această dată fără „Telefonul de aur” — sau cu el doar în suflet — și cu „Noroc bun !”.

Această dublă lansare de carte s-a bucurat de un real succes și datorită organizatorilor, în special domnului Mircea Bujoreșcu, care, arătând că prețul unei cărți e mai mic decât al unui kilogram de roși sau al unui pachet de țigări, a subliniat, de fapt, valoarea cărților: „Non multa sed multum”.

Se spune că discuția cu un om cult e ca și lectura unei cărți bune. Seara de sâmbătă a prilejuit, în acest sens, celor prezenți, un dublu câștig. Și pentru că totul să fie OK, discoteca „Vox Montis”, care l-a avut ca invitat pe Sorin Caraceseșchi, „părintele emisdunilor în blue-jean”, a freamătă de trupuri tinere până-n zori, în ora „Matinalului”, ceea ce ne-a încălțit convingerea că ziua bună se cunoaște... de cu seară.

Text și foto : Ștefan CIMPOI

Programul TV săptămânal, apare sâmbătă

Se închide Abatorul

Datorită necontinuarii igienizării periodice, degradării zidăriei, infrastructurii construcției, deficiențelor în funcționarea depozitelor de frig, Poliția sanitar-veterinară din Petroșani a avansat propunerea ca Abatorul Livezeni să se închidă începând cu data de 21 iunie a.e.

După aceasta propunere, Direcția sanitar-veterinară din Deva a luat hotărârea ca Abatorul să se închidă numai din data de 30 iunie. Personalul salariat nu va rămâne fără lucru, el fiind disponibilizat la igienizare.

Abatorul nu va fi redeschis decât atunci când se va încadra în STAS-urile de igienă, astfel ca produsele depozitate și fabricate aici să fie ireproșabile din punct de vedere sanitar.

Bomba „Gâf Deac”

Dacă în 10 aprilie 1993 la Regia Autonomă a Huilei din Petroșani se înregistrează un plus de 43000 tone de cărbune brut extrase, în 10 mai se înregistrează un deficit de 6000 tone, pentru a ajunge în 22 iunie la unul de 74000 tone.

Nu știm dacă există o legătură între divergențele RAH și Ligă — Departament, Minister și scăderea producției. Nu știm, dar ne interesează dacă această situație este rezultatul bombei lansate de domnul ministru secretar de stat, Gâf Deac, în urmă cu o lună de zile. Nu de altă dată poate-l brevetăm.

VOCAȚIA ZIDIRII

Sub egida Inspectoratului școlar județean, în colaborare cu SC SIGMA—MOLOȚ și Casa Corpului Didactic din Deva a apărut primul număr din revista „VOCAȚIA ZIDIRII”, revistă care se dorește a avea o apariție trimestrială. Pe coperta revistei — realizată format mic, în alb și negru, sta scris: „Revista a învățămintului preșcolar din județul Hunedoara”. Cele 31 de pagini ale publicației cuprind versuri pentru copii, precum și studii și referate de pedagogie. Semnează în primul număr, între alții, Viorela Zoe Ivanuș, educatoare, inspector școlar de specialitate, prof. univ. dr. Ion Drăgan din Timișoara, Aurelia Ana, educatoare din Brad, prof. Maria Toma-Damșa de la Școala Normală „Sabin Drăgoi” din Deva, Lucia Muntean, educatoare din Petroșani, Paulina Popa, Elena Barboni, Smaranda Maria Ciolfinea, Lotiția Faur, Mihaela Iuliana, cadre didactice în Deva, Hunedoara, Petroșani, Brad. Revista se difuzează prin Inspectoratul școlar. Deosebit de interesante ni s-au părut comunicările „Jocul didactic de dezvoltarea vorbirii, mijloc de pregătire a preșcolarilor pentru școală”, „Evaluarea — funcție a procesului de învățământ” (incluzând și o listă de evaluare — model) și materialele pentru scrierile preșcolarelor. Așadar, o publicație care nu trebuie să lipsească din biblioteca niciunei educatoare, necesară însă și părinților — cu copii preșcolari, ca și învățătorilor care predau în clasa I. (Al. H.)

Datornici și datorii

Domnul ing. Silvian este cenzor la Asociația de locatari nr. 2 A Hermes din Petroșani. Într-o scrisoare trimisă redacției noastre descrie — în termeni foarte pragmatici — situația financiară a Asociației față de unii debitori și furnizori. Necazul dumnealui este că agenții economici și instituțiile care asigură gratuități angajaților nu își achită la timp datoriile, punând astfel Asociația în imposibilitatea de a achita, la rândul ei, datoriile față de furnizorii de utilități (apă, canal, agent termic ș.a.). La sfârșitul trimestrului întâi al anului în curs, datoriile agenților economici se ridicau la 253 231 lei iar ale persoanelor fizice la 250 381 lei. În timp ce Asociația avea facturi neonorate în valoare de 45 584 lei, lată debitorii — agenți economici — mai importanți: EM Livezești cu 71 219 lei; EM Dăița — 56 958 lei; EM Petrița — 24 393 lei; EM Aninoasa — 16 696 lei; EM Paroșeni — 10 177 lei. Aceste exploatare au datorii cumulate pe 6 luni. Alți trei debitori importanți au datorii pe trei luni: UMIROM — 26 644 lei; RAH — 19 992 lei; ICPMC — 17 059 lei. Alți agenți economici și persoane fizice au restanțe pe 1—2 luni. Asociația a trimis lunar atenționări și tablele cu debitele restante, fără prea mare succes însă. Domnul Silvian este de părere că, în cazul în care furnizorii percep penalități pentru întârzierea plăților, acestea să fie suportate de către debitori.

Această stare de lucruri demonstrează că am avut dreptate afirmând — într-un articol publicat anterior — că suntem cu toții, mai mult sau mai puțin, datori cuiva. O națiune de datornici, ce mai!

Revenind la chestiune, sperăm că pe această cale agenții economici cu datorii se vor sensibiliza. În măsura posibilităților de care dispun.

Paul NICULESCU

Suflu nou în reforma învățământului

Învățământul superior - într-o nouă structură

Revenim asupra conferinței de presă desfășurată săptămâna trecută la Ministerul Învățământului. Revenim pentru a vă prezenta un document de o deosebită importanță pentru cei care frecventază sau își propun să urmeze învățământul superior. Documentul — pus la dispoziția presei de dl. ministru Liviu Maior — reprezintă o nouă organizare structurală a anilor de studii. Făcând mențiunea că această structură nouă va fi aplicată atât universităților de stat cât și celor particulare acreditate va prezentăm în cele ce urmează, conținutul acestei Hotărâri guvernamentale.

Începând cu anul școlar 1993-94, învățământul de nivel universitar va fi structurat pe cicluri: de scurtă durată — colegii universitare (2—3 ani) și de studii aprofundate (4—5 ani). Învățământul universitar de scurtă durată este organizat în paralel cu învățământul de lungă durată (adică primii 2 ani — n.n.). Admiterea în ciclul II și respectiv ciclul III se va face prin concurs.

Pentru învățământul superior economic, ciclul I cuprinde studenții din anii I și II de studii. Ciclul II va fi organizat separat pentru forma lungă de învățământ și respectiv pentru cea scurtă. Separarea studenților din ciclul I pentru continuarea studiilor la forma lungă de în-

vățământ se va face prin examen. Ciclul II va cuprinde, la forma lungă de învățământ studenții din anii III și IV, iar la forma scurtă, studenții din anul III. În fine, ciclul III va fi organizat ca învățământ de studii aprofundate cu durata de 1 an, numai la învățământul de zi și va putea fi urmat pe bază de examen numai de absolvenții cu diplomă de la ciclul II, cu rezultate profesionale și științifice foarte bune.

Pentru formele de învățământ seral și FF, durata studiilor se va prelungi cu un semestru la ciclurile I și II. Admiterea se va face în ambele cicluri pe bază de concurs unic.

Pentru celelalte domenii ale învățământului superior — tehnic agricol, arhitectură, științe juridice, medical, artă, etc. — scolarizarea la forma scurtă de învățământ se va organiza separat de forma lungă iar admiterea se va face, evident prin concurs organizat distinct pentru cele două forme. Și pentru acestea se va organiza ciclul de studii aprofundate, respectându-se condițiile de la învățământul superior economic.

Pentru învățământul superior tehnic și agricol ciclul I va cuprinde studenții din anii I și II de studii, ciclul II pe cei din anii III, IV și V de studii. Iar ciclul III va fi organizat ca în-

In ultimul timp se întâmplă că

Un cerc mic „răstoarnă” butelia mare

■ Asta se petrece atunci când recipientul s'a umflat

Sunt mulți pășiți până acum. Unii au venit la redacție și ne-au relatat pățania. Despre ce este vorba.

Vine omul cu butelia goală la centrul de distribuție. Se pune la coadă (n-a dispărut încă „animalul” ăsta) și așteaptă. Când îi vine rândul s-o predea, încep să curgă apele pe el. De emoție. Grav, barosanul de la centru se apropie și țac. Bagă cercul pe butelie. Dacă acesta nu intră pe pântecul buteliei, e jale. Omului îi este refuzat recipientul. Dar ce este cercul? E o cârighă de fier cu diametrul interior de 30,5 cm. Adică exact cât „talia” unei butelii virgine. Cercul respectiv este plimbat pe butelie de două-trei ori. De sus în jos. După care se dă verdictul. E sau nu bună. Și nu puține sunt acelea ce n-au trecut

testul. De aici încep necazurile. Un pensionar din Petroșani, necăjit nevoie mare, mi-a relatat ce demersuri a trebuit să facă până a scăpat de butelia sa borțoasă. A mers la depozitul PECO din Vulcan, i s-a făcut proces-verbal și i s-a spus să aștepte. Câteva luni. „Eu n-am, ca alții, două-trei butelii. Am numai una. Ce să fac?”

Ce să-i fi spus omului? N-am putut decât să-l consolez. Am fost însă, curios să văd ce-i cu invenția asta. Și am aflat. Lucru-naibii, ce mail Un tip din bransă mi-a povestit cam cum vine chestia. Sunt mulți care, după ce iau butelia plină, îi toarnă conținutul în cele rusești. Mai voluminoase. Pentru ca gazul să se ducă mai repede din cea STAS în cea rusească, cetățeanul introduce butelia albastră în apă caldă. Gazul din ea se dilată și apasă asupra pereților buteliei. La cele mai vechi apare, astfel, o deformare. Vizibilă, uneori, chiar cu ochiul liber.

În aceste condiții se pare că metoda cu cercul are justificare. Ce n-am înțeles este însă altceva. De ce nu se procedează la fel CÂND OMUL PRIMEȘTE BUTELIA PLINĂ? Se mizează, oare, pe faptul că, în acele momente, el este bucuros că — după o lună de așteptare — a reușit în fine, s-o umple? După câte cunoșc, doar la Vulcan se mai verifică butelia în acest mod, și la primire.

N-ar strica deci ca distribuitorii, responsabili de la centrele cu prețina să-și calce pe inimă și să pună cercul și atunci când, cuprins de o adâncă bucurie, cetățeanul dă să-și pună pe umăr butelia plină. Să audă, și el, acolo: Stați, vă rog, să v-o încerc eu... cercul!

Gheorghe OLTEANU

Incredibil! Coadă pentru... sănătate

Înainte de evenimentele din decembrie 1989, coada era un simbol al aparentei bunăstări. Unde se forma o coadă, era semn că se va „băga” ceva sau se va „da ceva”: pe rație sau la liber, nu conta.

După decembrie 1989, când ni s-a spus că: „nimeni în țara aceasta nu va mai suferi de foame și de frig”, am crezut că semnificația acestui simbol al rușinii naționale va fi lovită de nulitate. Dar, din păcate, iată că, după trei ani și jumătate, nu și-a pierdut semnificația. Dimpotrivă, tinde să devină ceva ce face parte din firescul nostru cotidian.

Astfel, pe lângă cozile devenite deja tradiționale cum ar fi coada la lapte, la pâine (mai ales la sfârșit de săptămână), coada la buteliile de aragaz — au apărut cozile specifice economiei de piață: cozile la oficiile de plasare a forței de muncă, la birourile de șomaj etc.

Coadă pe care am văzut-o zilele trecute mi-a frapat prin inedit și originalitatea ei. Se stătea la coadă pentru bonuri de ordine în vederea eliberării carnetelor de sănătate. Oameni în vârstă, bolnavi, s-au plasat, cu noaptea în cap, la ușa dispensarului medical pentru a intra în posesia carnetului de sănătate care sa le permită procurarea medicamentelor atât de necesare sănătății lor. În eventualitatea că le vor găsi în farmacii.

Este totuși coadă pe care am văzut-o. Dar sunt sigur că democrația noastră originală nu va rezerva și alte cozi. La fel de originale. Mă gândesc: să-mi las un amar de ordine pentru coada ce s-a format la împărțirea certificatelor de revoluționar. Că sunt în modă.

Mircea BORCA

HOROSCOP

RAC — OAIE

În urma unui mic eșec veți trage concluzia că mai aveți multe de învățat în meserie. Cu dragostea e puțin altfel.

LEU — MAIMUȚA

Nu veți putea scăpa de un anturaj „lipicios”, decât cu fuga. Consumați din timp cantități apreciabile de lichid pentru a avea rezerve.

FECIOARA — COCOȘUD

La ceas de seară, foarte aproape de casă, vă așteaptă o surpriză blondă.

BALANȚA — CÂINELE

Șansa unui câștig suplimentar vă surâde numai dacă știți ce înseamnă discreția.

SCORPION — MISTREȚ

Veți lupta din răputeri în linia întâi, într-o solitudine aproape desăvârșită. Nu sperați, asta vă călește!

SAGETATOR — ȘOBOLAN

Preocupările culturale vă răpesc din timpul pe care l-ați putea dedica familiei. Pe acest fond, pot apărea mici neînțelegeri.

CAPRICORN — BOU

Aveți posibilitatea de a face bine cuiva, dar n-o faceți din comoditate. Nu uitați că roata se poate întoarce!...

VARSAȚOR — TIGRU

Veți regăsi, într-o casă îndepărtată, puterea de a relua un vis. Nu e niciodată prea târziu!

PEȘTI — IEPURE

Evitați orice angajament serios și flirtul ocazional. Vă aflați sub o strictă supraveghere.

BERBEO — DRAGON

Intuiție perfectă și gândire limpede. Reușiți în orice întreprindere serioasă.

TAUR — ȘARPE

Aveți idei bune și putere de muncă, dar apar factori perturbatori de natură alergică. Amânați deciziile majore.

GEMENI — CAL

O posibilă idilă fondată pe un interes material. Până la un punct, totul va fi OK...

HOROSCOP

PROGRAMUL TV.

JOI, 24 Iunie

- 7,00 TVM. Telematinal.
- 10,00 TVR Iași.
- 11,00 TVR Cluj.
- 12,00 Film artistic: „Sărutări... și pe luni (Franța).
- 13,35 Desene animate.
- 14,00 Actualități.
- 14,15 Ora de muzică.
- 15,00 Didactica.
- 15,30 Teleșcoală.
- 16,00 Repere moldave.
- 16,30 Repere transilvane.
- 17,00 Actualități.
- 17,05 Magazin în limba germană.
- 18,05 Povestea vorbeii.
- 18,35 Festivalul Național „Călușul românesc” și Festivalul Internațional de folclor „Romula '93”.
- 19,00 Itinerare spirituale.
- 19,30 Desene animate.
- 20,00 Actualități.
- 20,35 Rosturi, rostiri.
- 20,40 Sport.
- 20,50 Film serial: „Dallas”.
- 21,45 Memorialul durerii (XXIII).
- 23,15 Actualități.
- 23,30 Confluente.



La depozitul IIRA Petroșani se găsește niște...

Foto: Stefan CIMPOI

Lumină! Mai multă lumină!

Colonia minieră din spatele sării, mai precis o anumită parte a acesteia (străzile V. Alexandri, M. Kogălniceanu, Sarmizegetusa etc.), este afectată, din timpuri „memoriale”, de o bezna profundă. Acțiunea IRE-ului de a înlăciturii arse s-a oprit în acest perimetru.

Această zonă de intens trafic pietonal — reprezentând drumul de acces spre EM Dăița, spre căminul de nefamiliști de pe strada Jului — este recomandabil de a fi evitată, atât cu țesarea întinericului.

Starea infrațională, lipsa iluminatului public, prezența celor de căoi vagabonți fac din această parte a orașului un adevărat paradis al celor certati cu legea. Deci, domnilor de la IRE, vă rugăm: Lumină! Mai multă lumină!

Mircea BORCA

Conferință de presă la Ministerul Învățământului

Locurile pentru anul școlar 1993 - 1994

■ Cuantumul taxei de înscriere la admitere și al burselor sociale și de merit acordate de Ministerul Învățământului

Inceputul săptămânii trecute, a marcat în Capitală, la sediul Ministerului Învățământului și Științei, o nouă conferință de presă a domnului ministru Liviu Maior. În cadrul acestei conferințe a fost adusă la cunoștința ziariștilor participanți, situația locurilor pentru învățământul preuniversitar și universitar, stabilirea cuantumul burselor, precum și taxele de înscriere la admitere.

Din cadrul expunerii prezentate de dl. Liviu Maior, am reținut că pentru anul școlar 1993-1994 au fost aprobate, prin Hotărâre guvernamentală, următoarele locuri pentru învățământ: 180 000 locuri în cadrul învățământului de liceu, la zi; 10 000 locuri pentru învățământul seral; 79 000 locuri pentru învățământul profesional; 48 000 locuri la forma de învățământ complementar sau de ucenici; 14 820 locuri pentru învățământul postliceal de specialitate; 46 000 locuri pentru învățământul superior și 15 000 locuri pentru cel postuniversitar.

Consultând statisticile aferente anului școlar trecut, se constată că, comparativ cu noul an școlar, numărul de locuri pentru învățământul postliceal și universitar a scăzut cu un cuantumul de 4 000 de locuri.

Tot în cadrul acestei conferințe de presă s-a anunțat valoarea taxei de înscriere la admitere. Astfel, la admiterea în învățământul postliceal aceasta este de 3 000 lei, iar pentru învățământul superior de 5 000 lei. Indiferent de forma de

învățământ (zi sau seral), sau de caracterul patrimonial al unității de învățământ (de stat ori particular).

Totodată, a fost stabilit și cuantumul burselor de merit pentru elevi și studenți, care se înscrie între 2 460 și 8 210 lei pentru învățământul școlar și 18 000-23 000 lei în cadrul învățământului superior.

Ca un punct special, a fost prezentat Ordinul 4632 al M.I., Ordin potrivit căruia, începând cu anul școlar 1993-1994, absolvenții școlilor profesionale, complementare sau de ucenici își vor putea continua, la cerere, studiile în învățământul liceal. Una din principalele condiții de înscriere este continuarea pregătirii în același domeniu în care au învățat la școala absolvită.

Totodată, s-au mai stabilit și alte condiții, după cum urmează: La forma de învățământ liceal-zi, candidații nu pot depăși vârsta de 17 ani pentru clasa a X-a, și 18 ani pentru clasa a XI-a. Pentru clasa a XI-a de liceu, zi sau seral, au dreptul de a solicita înscrierea numai absolvenții școlilor profesionale. Iar pentru clasa a X-a, zi sau seral, numai cei ai școlilor complementare sau de ucenici.

Au mai fost de asemenea și alte probleme legate de învățământ reliefate de dl. ministru Liviu Maior. Dar pentru că spațiul, crunt ca întotdeauna, nu ne permite să ne mai lungim, punem punct aici relatării noastre.

Tiberiu VINȚAN

Cioban fără turmă

Joi, 17 iunie, la Tismașu, județul Gorj, a fost trăsnițată o turmă de 200 oi, care se adăpostea de ploaie în preajma unui arbore uriaș. Vă imaginați ce dezastru s-a produs acolo. Lucrul foarte

curios; dar oile, fiind carbonizate, au decedat. Spun „curios“ pentru că eu cunosc foarte mulți oameni „brășiți“ care trăiesc bine-merci.

Vali LOCOTA

Cursă de noapte ... ioc

În Petroșani, unui călător întârziat, care a pierdut ultimul autobuz, cel de la ora 22, nu-i mai rămâne decât să se plimbe prin oraș până la plecarea trenului de la ora 0. Are la dispoziție două ore pentru a-și număra mărunțișul din buzunare și a decide dacă-și permite sau nu să angajeze un taxi. Dar la cei 200-250 de lei/km, cât e tariful, cred că puțini vor fi aceia care-și vor permite acest lucru. Dacă scapă și trenul de la miezul nopții, nimic nu mai e de făcut: trebuie așteptat în gară până-n zori.

Se fură din tren ..

Această informație este o rușine și nu ar fi trebuit să apară niciodată: se fură. Nimic nou, veți spune, acesta este adevărul, de ce să ne ascundem după degete?

Trenul cursă de persoane 2240 de pe ruta Petroșani - Bărbănteni, circulă numai cu vagoanele cufundate în întuneric. Și aceasta nu pentru că așa scrie în „Mersul trenurilor“ că trebuie să circule, ci pentru că pe acest tren, ca și aiurea, se fură. Se fură tot ceea ce nu este fixat bine în structura vagonului. Becurile de 24 V, perdele, nimic nu rezistă.

La întrebarea mea: „Când vom putea circula în condiții civilizate?“, domnul controlor Vladislav Nistor a ridicat din umeri. Într-adevăr nu e vina domniei-sale că starea infrastructurală este așa cum este și nici nu are șanse să se amelioreze decât atunci când va crește nivelul de trai. Când va fi asta? Mă alătură d-lui Vladislav și ridică și eu din umeri.

DONAȚIE

Tramvii vremuri tulburi și săracioase, în care fiecare gest de donație reprezintă un motiv în plus de mulțumire. Un asemenea gest a făcut de curând firma „Cobra“ Impex SRL din Petroșani, care a donat filialei de Cruce Roșie din localitate, dulciuri în valoare de 50 000 lei. Ba, mai mult decât atât, aceeași firmă a sponsorizat și concursul „Sanitarii pricepuți“, fapte pentru care filiala Cruce Roșie din Petroșani își exprimă mulțumirile sale pentru generozitate. (Gh. C.)

Este posibilă o alternativă?

(Urmare din pag. 1)

ult, liderul PSM, dl. Ilie Verșin, a replicat categoric că „actualul executiv nu guvernează cu sprijinul PSM“. Concluzia este clară. Forțele de stânga doresc și ele o remaniere, poate chiar o schimbare de guvern, dar care să fie, evident, doar în favoarea lor.

Un lucru este însă clar. Protocolul opoziției a luat cam pe nepregătite pe mulți. I-a surprins plăcut pe unii, le-a lăsat un gust amar altora. Va urma punerea la punct a unui program minim acceptat de părțile semnatare care să conducă — așa cum s-au exprimat liderii acestor partide într-un comunicat — „la instaurarea statului de drept, eradicarea criptocomunismului, transparență totală și asumarea greșelilor făcute“.

Evident că un asemenea scop nu prea este agreat de către cei aflați acum în fruntea bucatelor. Într-un interviu acordat lui Mister Matinal, la Radio decii, dl. Victor Hrebenciuc a respins categoric o eventuală cădere a actualului guvern. Asta ca să nu mai spunem că o asemenea alternativă nu este văzută prea bine nici de cei care face jogging pe aleile Palatului Cotroceni. Și atunci ce va fi? Va fi, nu peste mult timp, TVA-ul. Primul ministru ne-a liniștit spunându-ne că este ultimul șoc, după care prețurile vor înceta să mai crească. Românii speră. Mai ales că o știre recentă relatează că, în Bulgaria, prețurile la câteva principale produse alimentare au scăzut. Bravo d-lui Văcăroiu! Al lor.

Marinela

Manole poate fi fericită

...dacă trece pe la redacție, unde un binevoitor a adus certificatul ei de naștere în bună stare, plus copia. Deși nimic nu e atât de evident ca nașterea, fără hârtia doveditoare, uneori nici să mori nu poți. Ca să nu mai vorbim de înscrierea la examene și concursuri sau de ofiterul stării civile. Tu poți să întârzi, Marinela, timpul însă nu va întârzi...

In economia românească:

S-a pierdut o cheie : cea a succesului!

Toată lumea vede, toată lumea aude și mai mult decât atât, toată lumea constată că societatea românească trece din nou printr-o perioadă de criză economică. Economică și financiară.

Nu mai e nici un secret faptul că „febra“ privatizării care a generat o adevărată „epidemie“ în perioada imediat următoare Revoluției Române, care — indiferent de opinia unora sau altora — a adus totuși un suflu nou în economia românească, a încetat să mai producă flori. Nu numai atât, dar iată că de la o vreme, din ce în ce mai mulți privatizați își închid chișciucurile, chioșculețele, barurile și bărulețele. Semn bun? Semn rău? Deocamdată cert este faptul că pe cărările stat de întorcheate și atât de defundate ale economiei de piață rezistă cine poate. Cine nu, evident, cedează. Cu sau fără o lege a falimentului!

Din păcate însă, statul român care pare să fi pornit cu dreptul în cursul spre o economie de piață cu valențe occidentale, adică — de ce să ne ferim — de lavitate — spre un capitalism autentic — a dovedit și de această dată insuficient de pregătit. Și nu numai atât. Pentru că nu știe cum altfel ar putea fi restructurată economia românească după 3 ani de „capitalism“.

În care, statistic vorbind, prețurile au crescut cu până la 500 la sută în timp ce salariul mediu a atins doar cota de 50 dolari pe lună. În care inflația a depășit 200 de procente iar rata șomajului este de 9,6 la sută. În care mameții industriali ajunși la limita inferioară a falimentului sunt menținuți pe linia de plutire, de către bugetul statului, doar în virtutea inerției. Și totodată, un „capitalism“ în care investiția de capital străin este de doar 600 milioane de dolari în timp ce Ungaria sau Cehia au depășit cota de 3 miliarde dolari. Investiție care s-a concretizat doar în domeniul comercial. Or să-mi fie cu iertare, dar România are nevoie acum mai mult ca niciodată, de producție. Iar producție calitativă, fără investiție nu se poate. Dar...

Stând strâmb și judecând drept, nu poți să nu fii de acord, că în situația actuală, ori este vorba de reavoință, ori de incompetență ori — în cel mai bun caz — de vorba unui reputat economist, membru al unui partid de opoziție: „La noi, în economie, s-a pierdut o cheie. Cheia succesului“.

Oare ce se mai poate adăuga la această remarcă decât „Găsițilorului, recompensă!“? Sa — dea Dumnezeu!

Tiberiu VINȚAN

SPORT - SPORT - SPORT

Anghel Iordănescu, antrenor al echipei naționale

Marți, 22 iunie 1993, FRF, întrunită în ședință ordinară, analizând situația echipei naționale de fotbal, a hotărât, după mai multe consultări, ca Anghel Iordănescu, antrenorul principal al echipei Steaua București, câștigătoare a ultimului campionat de fotbal, să preia frâiele formației noastre reprezentative.

Așa după cum se știe, singura echipă națională din lume, care nu a avut o lungă perioadă de timp antrenor, a fost cea a României, după demiterea lui Cornel Dinu, „groparul“ echipei naționale, parafrazând un titlu din „Evenimentul zilei“.

Deși speranțele de calificare pentru USA '94, s-au redus simțitor, după eșecul de la Kosice, noul antrenor încearcă revigorarea fotbalului românesc la nivel de echipă națională, aplicând toate cunoștințele și metodele dobândite în materie, de-a lungul anilor, atât ca jucător cât și ca antrenor. Puiu Iordănescu este de profesie economist și are un număr important de selecții în echipa națională.

Reamintim că prima partidă sub bagheta sa va avea loc la 8 septembrie, când România va întâlni Insulele Feroe în deplasare.

Box

Cupa Potaisa

La Campia Turzii a avut loc un tradițional turneu de box, organizat de gazde, cu o participare numeroasă, cuprinzând aproape tot ce are mai bun pugilatul românesc în această oră, în zona Transilvaniei.

Boxerii de la AS Minerul Vulcan, participanți în număr de 4, au reușit o extraordinară performanță, ocupând la categoriile de concurs locul I, demonstrând că rezultatele obținute până acum nu sunt de loc întâmplătoare.

Bălaș Cristian și Dolhaș Dragoș, ambii categoria 75 kg, și-au învingut adversarii, câști-

Volci

Au început pregătirile

Spre deosebire de alte sporturi, voleiul, joc de sală, are o altă configurație competițională, făcând pregătirile în perioada când alte discipline sportive intră într-o binemeritată vacanță.

După un sezon de tranziție, în care apele au intrat în matca lor, Puiu Sasăran, antrenorul echipei, a chemat la apel jucătoarele „fiului“, pentru a face primele exerciții de acomodare cu noile pretenții ale clubului și, implicit, ale conducătorului.

Se pare că Hodină și Tudoroiu vor avea alt statut, iar în colectiv vor apărea câteva achiziții, care să dea mai mare stabilitate și valoare lotului.

Pregătirile se vor desfășura în două etape, una la munte, adică acasă, alta la mare, după care se va intra în lime încaptă, pentru a se atinge forma de vârf, odată cu noua ediție de campionat, în care toate speranțele se vor finaliza prin ocuparea primului loc la seră. Dar despre toate acestea, mult mai târziu, adică atunci când se va încheia perioada de tranziție, adică după 15 septembrie.

Rubrică realizată de

Dorel NEAMȚU

„Explicație” în stil mafiot

Fiica unui naș renegat al Camorrei (mafia napolitană) și-a înjunghiat tatăl, răbindu-l grav, într-un han din nordul Italiei. Unde acesta trăia ascuns.

Arrestat la 9 ianuarie, Alfredo Cali, în vârstă de 45 de ani, membru al unui clan camorrist al bossului Raffaele Cutolo, a

devenit unul din cei circa 310 renegați care au acceptat să colaboreze cu justiția în schimbul unor măsuri de protecție și a anulării pedepsel.

Dar nu așa au înțeles să se poarte și cei șase copii ai săi: ei au trimis-o pe fiica sa Monica, în vârstă de 20 de ani, care

l-a găsit într-un han din Casale Monferrato (Piemont) unde poliția îl ascundea și care l-a rănit cu un cuțit de bucătărie pentru „trădarea” sa.

„El nu trebuia să-și renege credința, căci ne-a pus viețile în pericol. Trebuie să plătească pentru acest gest prin care ne-a dezonorat”, au explicat alți doi copii ai săi.

Oare animalele gândesc?

Specialiștii care cercetează modul de comportare al animalelor și zi ce trece se conving tot mai mult că diferitele specii — de la albina la balene — posedă abilități de gândire mult mai dezvoltate decât s-a presupus anterior.

Bătălanul, de pildă, când ține în cioc o mîcă pană și se plimbă pe malul râului, urmărește cu atenție peștii din apele cu așchimbimi mici. Când vede un pește, dintr-o dată se oprește și aruncă pana în apă. Peștele era de momeală se ridică la

suprafață, dar el este înghițit în mare viteză de pasăre. Viețuitoarea înaripată, al cărei creier nu reprezintă nici măcar o zecime din volumul celui uman, prin comportamentul său dovedește că dispune de un anume gen de rațiune.

În ultimii ani au fost studiate și găsite multe exemple de animale care au comportament ce sugerează un gen de gândire. Insectele se maschează în așa fel

încât să rămână neobservate pentru victimele lor; păsările își ascund hrana în diferite locuri. Lupii și alte animale de pradă folosesc o tactică complexă pentru atragerea și prinderea victimelor.

Ulii aruncă pietre peste ouăle unor păsări pentru a le sparge. Unele animale se prefac că sunt rănite pentru a-și induce în eroare dușmanii. Aceste exemple sugerează și răspunsul la întrebarea dacă și animalele gândesc.

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

PENTRU Paulina și Mitică Porojnicu, la aniversarea zilelor de naștere, un călduros „La mulți ani!” și toate cele bune din partea fiicei, ginerelei și nepotului. (4276)

TOATA dragostea din lume, sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!”, pentru Camella Floroiu, cu ocazia zilei de naștere. Mama, tata, sora și fratele. (4292)

SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

SCHIMB 2 apartamente a 2 camere Petrosani, Independenței, cu apartament 4 camere, zonă centrală. Telefon 542947. (4291)

VANZARI

SC „VALTRANS” vinde faianță, gresie, lacuri, vopsele. Vulcan (lângă CEC). Telefon 570302. (4279)

VAND Skoda L 120, preț negociabil, Vulcan, str. Românească, bloc 46/25 (spate „Plafar”). (4258)

VAND Trabant, stare bună, Petrosani, telefon 543532. (4210)

VAND Dacla 1310 TLX, Volkswagen Derby, preț negociabil. Telefone 541558, 541772. (4235)

VAND convenabil video player Funal, sigilat, televizor alb-negru Olt, nou, gheretă metalică (3,5/2,5). Informații, Cămin 2 Studentesc, camera 356. (4240)

VAND urgent apartament 3 camere, etaj 3, parchetat, faianțat, 2 balcoane și Dacla 1310, 23000 km. Petrosani, Aviatorilor, 38 A/8, zilnic, orice oră. (4252)

VAND aur masiv, oriental, marcat, model superb. Telefon 570506. (4277)

VAND video player Funal, nou, 130000 lei. Informații, Petrosani, str. Alea Poporului, bloc 9, ap. 26. (4278)

VAND convenabil apartament 2 camere, eventual și garaj. Petrosani, 9 Mai, 2 A/81, sc. 7 (Plafar). (4271)

VAND piese Fiat 600 D. Telefon 543335. Zilnic, orele 7—16. (4293)

VAND apartament 2 camere, Republicii, bloc 99 (Hermes), etaj 2, ap. 8, Petrosani. (4280)

VAND televizor color, video recorder și cutie de viteză, Fiat Ritmo Diesel, preț convenabil. Telefon 541529, după ora 16. Petrosani, Timișoarei, 19/1. (4283)

VAND dubiță Ford Tranzit. Diesel, stare bună funcționare, motor, piese schimb. Petrosani, Aviatorilor, 56/48. (4285)

VAND garsonieră zonă centrală, Petrosani, G-ral Vasile Milea, bloc 28 C, ap. 38, după ora 18. (4284)

VAND Trabant 601 S, preț convenabil. Vulcan, str. Preparației, bloc 8, sc. 2, ap. 11. (4286)

VAND aparat înghețată și cuptor cu microunde, producție rusească. Vulcan, Valea Ungurului, str. Seciului, nr. 2 A. (4287)

VAND autoturism Dadsun și piese schimb Audi 100, preț negociabil. Lupeni, str. Moș Roată, nr. 3 (Ștefan). (4289)

VAND convenabil Ford Escort, înmatriculat. Telefon 545984, după ora 16. (4290)

DIVERSE

FIRMA particulară efectuează transporturi de marfă cu autocamion 10 tone, acoperit, 130 lei/km. Relații: telefon 570386. (4274)

OFERTE DE SERVICIU

BAR „LIDO” angajează ospătar. Informații, la sediu. (4288)

DECESE

SOTIA, fiicele, ginerii și nepoții anunță trecerea în veșnicie a aceluia care a fost făcătoarea Cultului Baptist din Petrosani

TEODOR HERLO

Procesiunea funerară va avea loc vineri, 25 iunie 1993, ora 14, la Biserica Evanghelică din Petrosani. (4282)

CALAUZA mea spre cinste și dreptate nu mai este!

TEODOR HERLO

a murit.

Sărut mana tată socrule și Dumnezeu să te odihnească în pace. Corvin Alexe. (4282)

BISERICA Baptistă din Petrosani anunță cu durere trecerea în veșnicie a bunului nostru frate

TEODOR HERLO

fost pastor al bisericii. (4281)

PUBLICITATE

Pentru prima dată în județul Hunedoara

MOTOROLA S.U.A.

prin

General Com Trust Inc. SRL

care vă oferă:

— Aparatură de radiocomunicații mobilă, portabilă și fixă

— Vă pune la dispoziție posibilitatea de a închiria un radiotelefon pe o anumită perioadă de timp

— Zona de acoperire este întregul bazin al Văii Jiului.

Contactați-ne la: telefon 093/550690, Tel. Fax. 550671. sau „ComTex” Magazin, str. Republicii, nr. 31, Petrosani, Tel. Fax 093/550391. (contract 382/28.05.93)

S. E. T. T. P. P. L. Petroșani

str. Anghel Saligny, nr. 36

ANGAJEAZA

pe o perioadă de 3 luni

— un sobor;

— 2 zidari.

Retribuția se va face în acord.

Consiliul local al orașului VULCAN

ANUNȚA:

Începând cu data de 26 iunie 1993, târgul din Piața agroalimentară Vulcan se va muta în zona gării. Organele de Poliție vor asigura respectarea prezentei hotărâri.

Catalogul „Pagini Naționale”

— ghidul necesar omului de afaceri —

— Căutați parteneri de afaceri ?

— Căutați un produs sau o marcă anume ?

— Căutați un număr de telefon al unei firme din țară ?

— Doriți să aveți o informare „la zi” despre concurență ?

— Doriți să vindeți rapid produsele și serviciile dumneavoastră ?

Toate răspunsurile le veți găsi prin Catalogul „PAGINI NAȚIONALE”

■ Nu ezitați să vă înscrieți în catalogul „Pagini Naționale”, ediția 1991.

Obțineți astfel gratuit catalogul curent și cel următor.

■ Pentru toți agenții economici cu capital de stat sau privat, lucrătorii „ROMPRES” vă stau la dispoziție pentru înscrieri în municipiul Petrosani, până la data de 15 iulie anul curent.

Solidianul de opinii și informații „ZORI NOI” apare sub egida SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A. Înregistrată la Registrul Comerțului sub nr. J 20/621/1991.

Contul curent: 307060201 — BCR Petrosani.

Director: MIRCEA BUJORESCU
Director executiv: Ing. Alexandru BOGDAN



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 2675 Petrosani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2.

Telefoane: 541662 (director-redactor șef); 545972 (director executiv-administrativ difuzare); 542164 (secții); Fax: 093/545972.

TIPARUL: Tipografia Petrosani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2, Telefon 541365.

Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparține, în exclusivitate, autorilor.

ECHIPA DE SERVICIU:

Responsabil de număr
Ștefan CIMPOI,

Corectura

Emilia ACHIUREI

Viorica FIRȚULESCU